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БЮДЖЕТНА БЕЗПЕКА: МІСЦЕ ТА РОЛЬ В СУЧАСНОМУ 
МЕХАНІЗМІ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ 

 
В статті розглянуті понятійна складова бюджетної безпеки як 

об’єкту державного управління. Розбудова положень бюджетної безпеки 
в контексті об'єктної уваги державного управління не можливе без чіткої 
ідентифікації її понятійного апарату, структури, факторів впливу, 
ризиків та загроз тощо. На підставі опрацювання близько тридцяти 
підходів до визначення вказаного поняття, встановлено різновекторність 
підходів до трактування останнього, що сягає за двадцять варіантів його 
розуміння. Представлені  підходи до визначення “бюджетної безпеки” 
свідчать про значні коливання і навіть помилковість певних змістовних 
трактувань, перед усім нормативного, що значно ускладнює розуміння 
вказаної категорії в межах сфери керуючої дії державного управління. В 
процесі аналізу нормативної тезаурусу доведено, що апелюючи до 
поняття “державні фінанси” в н визначенні бюджетної безпеки автори 
припустились дублювання, оскільки, державні і комунальні підприємства 
суб’єктно вже розглядаються у складі виробничої безпеки, а за 
структурою державних фінансів вони суб’єктно включені саме до них, а 
отже і до бюджетної безпеки. На підставі аналізу та узагальнення 
представлених визначень, пряму субординаційну підрядність  бюджетної 
безпеки, беручі до уваги вимоги щодо діяльності державних інституцій та 
суб'єктів, базуючись на законах формальної логіки, пропонується поняття 
“бюджетна безпека” трактувати як стан фінансової захищеності 
сектору загального державного управління, що характеризується 
платоспроможністю та фінансовою стійкістю держави, як економічного 
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суб’єкту, що надає можливість інституціональним одиницям вказаного 
сектору реалізовувати повноваження на виконання функцій держави 
максимально результативно та ефективно в умовах мінливого 
середовища, зовнішніх та внутрішніх загроз. Такий підхід забезпечує як 
коректне трактування бюджетної безпеки в межах вітчизняної і 
світової  управлінської та економічної теорії та практики, а й  
фокусування на найбільш загальних об’єктно-суб’єктних рисах поняття 
уникаючи незначних характеристик. Надане визначення чітко і вірогідно з 
позиції суб’єктно-об’єктно поля презентує бюджетну безпеку, що 
уможливить вірно сформувати інші базово-теоретичні положення 
державного управління бюджетною безпекою.   

Ключові слова: бюджетна безпека, державне управління, державні 
фінанси, держава, сектор загального державного управління. 

 
Постановка проблеми. Бюджетна безпека як складне явище 

багатовекторного впливу привертає все більше уваги фахівців різного 
профілю практичного та теоретичного рівня. Така тенденція є 
закономірною зважаючи на повсякденне збільшення загроз, ризиків та 
негативних факторів впливу як на бюджетну систему і процес зокрема, так 
і на систему державних фінансів в цілому. В контексті розбудови нових 
механізмів державного управління на тлі озвучених процесів, особливого 
значення набуває теоретичне осмислення та обґрунтування бюджетної 
безпеки в фокусній увазі державного управління як складова державного 
управління державною безпекою.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням розбудови 
теоретичних підвалин державного управління присвятили свої наукові 
праці такі вчені як: О. Борисенко, C. Бєла, А. Дєгтяр, С. Домбровська, 
О. Євсюков, О. Іляш, В. Коврегін, С. Майстер, С. Полторак, А. Помази-
Пономаренко, І. Приходько, В. Садковий, Г. Ситник, В. Степанов, 
Д. Юрковський та ін. Проблематику державного управління в сфері 
державної безпеки досліджували вчені: М. Потебенько, В. Гончаренко, 
М. Мельник, М. Хавронюк, С. Яценко, С. Гордієнко, В. Пилипчук, І. Корж, 
О. Вовк, В. Чумак, В. Настюк, А. Янчук, І. Козьяков, М. Медвідь, М. Баюк, 
А. Янчук, В. Чумак, Б. Берданський, Н. Серьогіна, Г. Куц. Наукове 
опрацювання положень бюджетної безпеки у різні часи здійснили: 
О. Барановський, О. Білорус, О.Власюк, В. Геєць, В. Горбулін, 
Г. Дарнопих, І. Бінько, М. Єрмошенко, Я. Жаліло, Г. Іващенко, 
Л. Кістерський, Г. Козаченко, В. Мартинюк, В. Мунтіян, Є. Олейніков, 
Г. Пастернак-Таранушенко, С. Пирожков, В. Предборський, А. Сухоруков, 
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В. Шлемко. Питання державного управління бюджетною безпекою 
досліджували: А. Кулінська, Т. Луцик-Дубова, Н. Залізко, Т. Яковенко. 
Віддаючи належне значному внеску першим трьом групам вчених та 
певним досягненням у відповідній науковій сфері останніх, комплексного 
визначення поняття “бюджетна безпека” та його детальної характеристики 
власне не відбулося, що унеможливлює формування дієздатної методично-
організаційної надбудови державного управління в сфері бюджетної 
безпеки.  

Мета статті – сформувати комплексне розуміння бюджетної безпеки 
як складного явища об’єктної сфери уваги державного управління. 

Виклад основного матеріалу. Наявні на сьогодні трактувань 
поняття “бюджетна безпека” вражають своєю різноманітністю. 
Опрацювання значної кількості джерел дозволило виокремити такі  
підходи до визначення останнього (рис.1):   

1. стан забезпечення платоспроможності та фінансової стійкості 
державних фінансів, що надає можливість органам державної влади 
максимально ефективно виконувати покладені на них функції [1]; 

2. складова фінансової безпеки, що розглядається як стан 
забезпечення платоспроможності держави з урахуванням балансу доходів і 
видатків державного й місцевих бюджетів та ефективності використання 
бюджетних коштів [2, с. 250; 3].  

3. стан бюджетної системи, який характеризується 
збалансованістю доходів і видатків державного і місцевого бюджетів, 
високим рівнем ліквідності активів, наявністю грошових валютних та 
інших резервів, які здатні забезпечити стабільність національної економіки 
[3, с. 42]. 

4. характеризує фінансові умови, виражені у обсягах бюджетних 
ресурсів і принципах їх формування та розподілу, за яких забезпечується 
здатність держави й суспільства до самозбереження і розвитку; змістовно 
це поняття виявляється у співвідношенні бюджетних коштів і сумарних 
потреб реципієнтів таких ресурсів [3; 4, с. 276].  

5. передбачає здійснення державної політики, орієнтованої на 
реалізацію національних економічних інтересів країни, зокрема на 
забезпечення сталого економічного зростання та необхідного рівня 
інвестицій для розвитку продуктивних сил у довготерміновому періоді, 
підтримку і захист національних виробників, стимулювання розвитку 
наукомістких галузей економіки, проведення соціальної політики, 
спрямованої на підвищення рівня життя населення і забезпечення 
основних соціальних потреб [3; 5; 6; 7; 8].  
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6. проявляється як співвідношення бюджетних коштів, 
параметрів їх формування та розподіл та сумарних потреб одержувачів 
таких ресурсів [3; 6, с. 122].  

7. ключова складова частина фінансової та економічної безпеки, 
їх фундамент та матеріальна основа [3; 7, с. 312].  

8. рівень бюджетного потенціалу держави відносно виконання 
ним своїх функцій з врахуванням балансу доходів і видатків державного та 
місцевого бюджетів і доцільності, законності і ефективності використання 
бюджетних засобів на всіх рівнях [3; 8, с. 234].  

9. передбачає реалізацію такої бюджетної політики, яка 
спрямовувалася б, перш за все, на реалізацію національних економічних 
інтересів країни [3; 9, с. 45].  

10. процес розробки, прийняття і контролю (моніторингу) 
виконання бюджету з урахуванням реального стану економіки держави, 
наявності реальних і потенційних небезпек, загроз та ризиків у сфері 
економіки, а також стану і тенденцій у розвитку світової економіки та її 
впливу на економіку України в наступний час та протягом бюджетного 
року [3; 10].  

11. характеризується ступенем збалансованості бюджету, а відтак 
розміром його дефіциту або бездефіцитності. [3; 11, с. 499].  

12. один з основних індикаторів оцінки ефективності державної 
політики з питань зміцнення соціальної сфери, впливу держави на 
розвиток таких макроекономічних процесів, як економічне зростання, 
забезпечення обороноздатності держави, прискорення темпів науково-
технічного прогрес, докорінне переоснащення матеріально-технічної бази 
виробництва, розвиток інноваційних процесів, зменшення безробіття, 
підвищення зайнятості тощо [3; 12, с. 158].  

13. важливий фактор соціально-економічного розвитку держави 
виступає своєрідним індикатором і критерієм ефективності її бюджетної 
політики та організації бюджетного процесу [13, С.18].  

14. вид фінансовою безпеки держави, яка забезпечується 
спеціально уповноважених ними державними органами, защищающую 
держава від внутрішніх і зовнішніх загроз при здійсненні фінансовою 
діяльності і сприяють стійкому розвитку бюджетної системи [14, С.104].  

15. спроможність бюджетної системи забезпечити фінансову 
самостійність держави та ефективне використання нею бюджетних коштів 
у процесі виконання функцій соціального захисту; державного управління 
і міжнародної діяльності; фінансування науки, освіти, культури, охорони 
здоров’я; забезпечення національної безпеки й оборони, реалізації 
інвестиційної та екологічної політики [18; 19]. 
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16. стан і заходи із забезпечення бюджетного суверенітету 
держави (можливості здійснення незалежної бюджетно-податкової 
політики з огляду на специфіку функціонування національної бюджетної 
системи); платоспроможності (рівня бюджетного потенціалу) держави і її 
регіонів, місцевих громад, суб’єктів господарювання і домогосподарств 
для виконання ними своїх функцій і убезпечення функціонування і 
життєдіяльності з урахуванням балансу доходів і видатків державного й 
місцевих бюджетів, корпоративних бюджетів і бюджетів домогосподарств 
та доцільності, законності, своєчасності й соціально-економічної 
ефективності використання бюджетних коштів на всіх рівнях [20].  

17. виражає здатність держави за допомогою бюджету виконувати 
властиві їй функції та завдання, а також задовольняти по треби платників 
податків та одержувачів бюджет них коштів з урахуванням 
індивідуальних, корпоративних та суспільних інтересів [21, с. 34].  

18. здатність держави ефективно виконувати покладені на неї 
функції та забезпечувати фінансову стійкість державних фінансів за 
рахунок збалансування доходів та ви датків зведеного бюджету з 
урахуванням соціально економічного розвитку економіки [22, с. 142].  

19. стан бюджетної системи, за якого в умовах відсутності 
реальних загроз, своєчасного реагування на потенційні ризики 
відбувається повна реалізація національних інтересів у бюджетній сфері 
[23] 

20. захищеність від впливу внутрішніх і зовнішніх загроз 
бюджетній системі, що досягається за рахунок здатності органів влади 
формувати в достатньому обсязі бюджетні ресурси для виконання ними 
своїх функцій, забезпечувати стійкість основних параметрів платіжно-
розрахункової системи, найбільш оптимально залучати та використовувати 
позикові кошти для фінансування бюджетних видатків, попереджати 
порушення бюджетного законодавства з метою сприяння стійкому 
соціально-економічному розвитку держави [24] 

21. вагомий індикатор і критерій ефективності бюджетної 
політики та організації бюджетного процесу, яка забезпечує такий стан 
платоспроможності та фінансової стійкості державних фінансів, що надає 
можливість органам державної влади максимально ефективно виконувати 
покладені на них функції [25]  

22. можливість виконання державою покладених на неї функцій, 
що зумовлена рівнем її платоспроможності та є показником бюджетної 
безпеки держави [26] 

23. спроможність бюджетної системи якісно розподілити 
бюджетні ресурсі під час реалізації своїх функцій та забезпечити 
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фінансову самостійність держави [27, С.176].  
24. головна умова здатності держави здійснювати фінансово-

економічну політику відповідно до своїх національних інтересів [28]. 
25. вид фінансової безпеки держави, що являє собою стан 

захищенності бюджетної системи, що забезпечується спеціальними 
уповноваженними органами влади у спосіб, передбачений нормативними 
документами [29].  

26. здатність органів державної влади та місцевого 
самоврядування забезпечувати фінансування через бюджети всіх рівнів 
закріпленого за ними повного комплексу повноважень щодо виконання 
гарантованих Конституцією прав громадян в довгостроковій перспективі в 
умовах дестабілізуючої дії різних факторів випадкового та закономірного 
характеру [30]. 

27. стан бюджетної системи за якого забезпечується не тільки 
стабільне функціонування національної економіки,  а й стале економічне 
зростання, ефективне державне управління, високий рівень 
конкурентоздатності та захисту економічних інтересів держави [31]. 
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Нагадаймо, що як за традиційною, так і сучасною логікою “поняття 

як форма мислення – це такий спосіб відображення дійсності, за якого 
предмет розкривається через сукупність його суттєвих ознак ....поняття як 
абстракція не називає, іменує предмети, а узагальнює їх.... поняття є 
специфічний логічний спосіб відображення предметів як невизначених 
представників якихось класів…. при утворенні поняття відбувається 
ототожнююче‐відрізняюче абстрагування” [32, C. 137, 140, 141]. Отже, 
формування логічно впорядкованого, а тому дійсно життєздатного поняття 
фактично здійснюється за формулою “ а) абстрагування від усіх інших 
властивостей; ототожнення всіх індивідів  за загальною ознакою” [32, 
C. 140]. Варто також пам’ятати, що “...поняття є категорія мислення, слово 
— категорія мови», являючі собою матеріальну дійсність поняття; 
«поняття органічно пов'язане зі словом….і не може існувати інакше, як 
втілившись у слові; слово або сполучення слів виражає й закріплює певне 
поняття…». [33, C. 27]. 

Аналіз словникової конструкції “бюджетна безпека” засвідчує 
досить значне розповсюдження та використання як першої, так і другої 
складової. Звернення до універсального словникового видання та 
Бюджетного кодексу свідчить про таке трактування їх лексикологічного  
змісту [34, C. 65; 31]: “бюджет – план формування та використання 
фінансових ресурсів для забезпечення завдань та функцій, які 
здійснюються відповідно органами державної влади, органами влади АРК, 
органами місцевого самоврядування протягом бюджетного періоду ; ... 
безпека – стан, за якого ніщо не загрожує кому- або чому- небудь;”.  

Втім, надане нормативне визначення бюджетної безпеки, а також 
індикативні показники щодо визначення останньої дають підстави 
стверджувати, що мова йде не тільки про бюджети різного рівня зокрема, а 
й про державні фінанси в цілому, до складу яких, як відомо включені 
Державний та місцеві бюджети країни, загальнодержавні та цільові фонди, 
державні та місцеві позики, фінанси державних та комунальних 
підприємств (фактично, в контексті теорії інституціоналізму, мова йде про 
фінанси сектору загального державного управління). В той же час, слід 
пам’ятати, що згідно  Методичних рекомендацій щодо розрахунку рівня 
економічної безпеки України сукупно економічна безпека складається з 
виробничої, демографічної, енергетичної, зовнішньоекономічної, 
інвестиційно-інноваційної, макроекономічної, продовольчої, соціальної, 
фінансової безпеки [35]. Отже, фактично, апелюючи до поняття “державні 
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фінанси” в нормативному визначенні бюджетної безпеки автори 
припустились дублювання, оскільки, наприклад, державні і комунальні 
підприємства суб’єктно вже розглядаються у складі виробничої безпеки, а 
за структурою державних фінансів вони суб’єктно включені саме до них, а 
отже і до бюджетної безпеки. Таким чином визначення бюджетної безпеки 
потребує ретельного опрацювання та коригування. 

На підставі аналізу та узагальнення представлених визначень, прямої 
субординаційної підрядності бюджетної безпеки, беручі до уваги вимоги 
щодо діяльності державних інституцій та суб'єктів [36; 37; 38], базуючись 
на законах формальної логіки, пропонується поняття “бюджетна безпека” 
трактувати як стан фінансової захищеності сектору загального державного 
управління, що характеризується платоспроможністю та фінансовою 
стійкістю держави, як економічного суб’єкту, що надає можливість 
інституціональним одиницям вказаного сектору реалізовувати 
повноваження на виконання функцій держави максимально результативно 
та ефективно в умовах мінливого середовища, зовнішніх та внутрішніх 
загроз. Такий підхід забезпечує як коректне трактування бюджетної 
безпеки в межах вітчизняної і світової  управлінської та економічної теорії 
і практики, а й  фокусування на найбільш загальних об’єктно-суб’єктних 
рисах поняття уникаючи незначних характеристик.  

Висновки. Розбудова положень бюджетної безпеки в контексті 
об'єктної уваги державного управління не можливе без чіткої ідентифікації 
її понятійного апарату, структури, факторів впливу, ризиків та загроз тощо. 
Представлені  підходи до визначення “бюджетної безпеки” свідчать про 
значні коливання і навіть помилковість певних змістовних трактувань, 
перед усім нормативного, що значно ускладнює розуміння вказаної 
категорії в межах сфери керуючої дії державного управління. Надане 
визначення чітко і вірогідно з позиції суб’єктно-об’єктно поля презентує 
бюджетну безпеку, що уможливить вірно сформувати інші базово-
теоретичні положення державного управління бюджетною безпекою.   
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рассмотрена понятийная составляющая бюджетной безопасности как 
объекта государственного управления. Развитие положений бюджетной 
безопасности в контексте государственного управления невозможно без 
четкой идентификации ее понятийного аппарата, структуры, факторов 
влияния, рисков и угроз. Представленные трактовки понятия «бюджетной 
безопасности» свидетельствуют о значительных различиях, и даже 
ошибочность определенных содержательных трактовок, прежде всего 
нормативного, что значительно искажает понимание указанной категории 
в пределах сферы государственного управления. В процессе анализа 
нормативного тезауруса доказано, что апеллируя к понятию 
"государственные финансы" в  определении бюджетной безопасности 
авторы допустили дублирования, поскольку государственные и 
коммунальные предприятия субъектно уже рассматриваются в составе 
производственной безопасности, но по структуре государственных 
финансов они четко соотнесены с бюджетной безопасностью. На 
основании анализа и обобщения представленных определений установлена 
прямая субординация бюджетной безопасности в системе государственных 
институтов.  Основываясь на законах формальной логики, предлагается 
понятие «бюджетная безопасность» трактовать как состояние финансовой 
защищенности сектора общего государственного управления, которое 
характеризуется платежеспособностью и финансовой устойчивостью 
государства, как экономического субъекта, что позволяет 
институциональным единицам указанного сектора реализовывать 
полномочия на выполнение функций государства максимально 
результативно и эффективно в условиях меняющейся среды, внешних и 
внутренних угроз. Такой подход обеспечивает  корректную трактовку 
бюджетной безопасности в рамках отечественной и мировой 
управленческой и экономической теории и практики. Данное определение 
с позиции субъектно-объектного поля представляет бюджетную 
безопасность как базово-теоретическое положение государственного 
управления.  

Ключевые слова: бюджетная безопасность, государственное 
управление, государственные финансы, государство, сектор общего 
государственного управления. 
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attention of public administration is not possible without a clear identification of 
its conceptual apparatus, structure, factors of influence, risks and threats, etc. On 
the basis of elaboration of about thirty approaches to the definition of this 
concept, the multi-vector approaches to the interpretation of the latter are 
established, reaching twenty variants of its understanding. The presented 
approaches to the definition of “budget security” indicate significant fluctuations 
and even erroneousness of certain substantive interpretations, primarily 
normative, which significantly complicates the understanding of this category 
within the scope of governing action of public administration. In the process of 
analysis of the normative thesaurus it is proved that appealing to the concept of 
"public finance" in the definition of budget security the authors assumed 
duplication, because state and municipal enterprises are already considered as 
part of industrial security, and the structure of public finance they are 
subjectively included. to them, and hence to budget security.Based on the 
analysis and generalization of the presented definitions, direct subordination of 
budget security, taking into account the requirements for the activities of state 
institutions and entities, based on the laws of formal logic, it is proposed to 
interpret the concept of "budget security" as a state of financial security. 
characterized by solvency and financial stability of the state as an economic 
entity, which allows institutional units of the sector to exercise the authority to 
perform state functions as effectively and efficiently in a changing environment, 
external and internal threats. This approach provides not only a correct 
interpretation of budget security within the domestic and world management and 
economic theory and practice, but also a focus on the most common object-
subject features of the concept while avoiding insignificant characteristics. The 
given definition clearly and reliably from the position of the subject-object field 
presents budget security, which will allow to correctly form other basic-
theoretical provisions of the state management of budget security. 

 
Key words: budget security, public administration, public finance, state, 

general government sector. 
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